# 16. 건설과(50건)

# GO! GO!HEUNG

## I. 2020 주요업무 평가

#### □ 주요성과

- O 살기 좋은 도시기반 구축과 도시환경 정비
  - 고흥읍 유휴부지 주차장 조성: 2개소 40면 / 800백만원
  - 도양읍 북촌 군계획도로 확포장공사: 400m / 1,886백만원
  - 개발촉진지구 기반시설사업 추진: 3개소 / 21,437백만원
  - 고흥~거제간 남해안 쪽빛너울길 연결도로개설: 2.0km / 500백만원
  - 고흥만 꽃구름길 조성: 보행로 910m, 주차장 1개소 / 1,819백만원
- O 지역개발사업 추진으로 주민생활 편익 증대
  - 주 민 참 여: 304건 / 5,419백만원
  - 생 활 민 원: 423건 / 11,820백만원
  - 소규모지역개발: 423건 / 5,757백만원
  - 민간자본보조사업: 12건 / 2,400백만원
  - 진입로 확포장사업 등: 31건 / 3,655백만원
- O 영농기반사업 확충으로 농업생산성 제고
  - 국가관리 방조제 개보수사업: 2개지구(강산, 해창만) / 3,306백만원
  - 지방관리 방조제 개보수사업: 2개지구(금산월포·일정) / 918백만원
  - 금산 신촌지구 배수개선사업: 2,741백만원
  - 지표수보강개발사업: 3개지구(금산동정, 포두송산, 대서화천) / 5,000백만원
  - 밭기반정비: 2개지구(도화청룡, 남양망동) / 813백만원
  - 대구획경지정리: 2개지구(포두봉덕, 대서남정) / 3,598백만원
  - 재해위험저수지정비: 2개지구(도화당오제, 과역민등제) / 1,044백만원
  - 시군관리 수리시설 개보수: 4개지구(도덕원두2제, 두원지북·신송·금계제) / 1,200백만원
  - 기계화 경작로 확포장: 4개지구(포두상대,점암강산,과역도야,남양덕동) / 200백만원
  - 흙수로 구조물화 사업: 7개지구(도덕,금산,과역,남양2,대서,두원) / 307백만원

- 안전하고 쾌적한 도로환경 조성
  - SOC신규(계속) 사업 확충: 3개지구 / 20,950백만원
  - 지방도 위험도로 구조개선: 2지구 / 3,000백만원
  - 군도 및 농어촌도로 정비: 55개지구 / 22,890백만원
  - 교통약자(노인·어린이) 보호구역 정비: 11개지구 / 658백만원

#### □ 아쉬운 점

- O 도로 개설구간 편입토지 손실보상 미협의로 사업 지연
- O 신규사업 추진 시 다수 주민 참여와 충분한 주민의견 수렴 필요
- 재난·재해 발생시 공공시설물의 신속한 복구를 위한 군·읍면간 대응체계 개선 필요
- O 국비 소액지원으로 대규모 공사 공정 지연

### □ 향후과제

- 중앙단위 대규모 공모사업과 병행, 주민편의 도모를 위한 소규모 공모사업 추진에도 만전
- O 도로 확·포장 등 신규사업 시 기공승락 동의지구 우선 사업 시행
- O 군도 및 농어촌도로 정비 중장기계획에 의거 체계적 추진
- O 국비지원 확대 건의를 통한 각종 공사 조기완료 추진

## **Ⅱ. 2021년 정책방향**

비전

#### 삶의 질 향상을 위한, 행복 고흥 건설

목표

- O 살기좋은 도시기반 구축과 도시환경 정비
- O 도시경쟁력 강화 및 삶의 질 개선
- O 안정적 영농환경 구축
- O 생활밀착형 기반시설 확충

전 략 과 제

#### 실 행 계 획

편리하고 살기좋은 도시기반 구축

- 군관리계획(재정비) 수립
- 고향읍 산책로 조성
- 공영 및 유휴부지 주차장 조성사업 추진
- 개발촉진지구 내 기반시설사업 추진

구도심과 노후 주거지 생활 여건 개선

- 도시재생 뉴딜사업 추진
- 취약지역 생활여건 개선사업
  - 주요시가지 간판개선사업 및 노후 건축물 철거

안정 영농을 위한 기반시설 정비

- 밭기반 정비사업 및 지표수 보강개발사업 추진
- 방조제 개보수 및 배수개선사업 추진
- 기계화 경작로 확포장 및 흙수로 구조물화 시업
- 재해위험 저수지 등 정비사업 추진

교통환경 개선으로 군민의 삶의 질 향상

- SOC 신규(계속)사업 확충
- 해안 일주도로 전 구간 개통
- 군도 및 농어촌도로 체계적 추진
- 교통약자 보호구역 확충

## 皿. 2021년 목표지표

지 표	단위	2020	$\Rightarrow$	2021
고흥 군관리계획(재정비) 수립	식	_	<b>→</b>	1
'21년 공모 선정사업 추진	개소	_	<b>→</b>	1
도시재생 뉴딜사업 공모	선정	-	<b>→</b>	1
마을안길 및 농로 교통 확충을 위한 가각부 정비사업	개소	-	<b>→</b>	25
마을 생활권 도로구역 안전망 확충을 위한 보행로 설치사업	지구	_	<b>→</b>	5
지방도 843호선(동강 죽암) 미 개설구간 확포장	km	2	<b>→</b>	2
폭염 대비, 그늘막 및 버스승강장 편의시설 설치	지구	-	-	200
경지정리지구 내 농로 교행차로 설치	개소	-	<b>→</b>	80
동네 마실길 쉼터의자 설치	개소	-	<b>→</b>	30
마을 쉼터 유지 보수사업 추진	개소	-	<b>→</b>	50
어린이놀이터 확대 및 개보수 추진		1	<b>→</b>	1
고흥터미널 주변 공영주차장 조성		-	<b>→</b>	1
협소한 마을진입로 확포장사업	개소	30	<b>→</b>	57
담수호 용수를 활용한 가뭄해결 추진	지구	3	<b>→</b>	4
녹동~소록도간 투명 인도교 설치		1	-	1
어린이 등하교 보행로 확보 및 스쿨존 확대	지구	6	<b>→</b>	8
고흥~봉래 국도4차선 확포장	km	37.6	<b>→</b>	37.6
고흥일주 해안도로 전 구간 개통	지구	3	<b>→</b>	3

지 표	단위	2020	$\Rightarrow$	2021
금산 신양~연홍간 인도교 개설	지구	1	<b>→</b>	1
도화 지호~죽도 연도교 개설	지구	1	-	1
대서~두원 연륙교 개설	지구	1	-	1
도로 선형개량	지구	24	<b>→</b>	27
해창만 연결도로 확포장	km	2	<b>→</b>	2
고흥읍 산책로 조성	km	0.4	<b>→</b>	1.4
고흥~거제간 남해안 쪽빛너울길 연결도로 개설사업	km	1.0	<b>→</b>	1.9
개발촉진지구 기반시설사업 추진	개소	2	<b>→</b>	2
유휴부지 주차장 조성사업 추진	개소	2	<b>→</b>	8
고흥시가지 간판개선사업	개	162	<b>→</b>	238
남계어울마당 조성사업	식	-	<b>→</b>	1
국가관리 방조제 개보수	지구	1	<b>→</b>	1
지방관리 방조제 개보수	지구	2	<b>→</b>	5
배수개선사업	지구	1	<b>→</b>	1
지표수 보강개발사업	지구	3	<b>→</b>	3
밭기반 정비사업	지구	2	<b>→</b>	1
대구획 경지정리사업	지구	2	<b>→</b>	2
재해 위험저수지 정비사업	지구	2	<b>→</b>	3
시군관리 수리시설 개보수	지구	4	<b>→</b>	4

지 표	단위	2020	$\Rightarrow$	2021
기계화경작로 확포장사업	km	1.52	<b>→</b>	2.5
흙수로 구조물화사업	km	1.54	-	2.0
팔영대교 스마트 복합쉼터 조성	지구	1	-	1
고흥 봉계교차로 개선사업	지구	1	<b>→</b>	1
남양~우도간 인도교 설치	지구	1	<b>→</b>	1
점암 지방도843호선 곡강~우두간 확포장	km	2.7	<b>→</b>	2.7
군도 및 농어촌도로사업 체계적 추진	지구	27	<b>→</b>	21
지역 건설업체 역량 강화	회	1	-	2
소규모 지역개발사업 추진	개소	1,193	<b>→</b>	1,863
국도 4차선 통로박스 내 조명시설 설치	개소	33	<b>→</b>	50
혹한기 대비 버스승강장 시설 개선 확대	개소	35	<b>→</b>	50
포두 우회도로 시설개량	km	6.4	<b>→</b>	6.4
영남우두~포두옥강 국도77호선 시설개선	지구	1	<b>→</b>	1

## Ⅳ. 분기별 주요과제 추진일정

구 분		추진과제
	1월	▶도시재생사업 추진   ▶간판개선사업 추진   ▶농업생산기반사업 예산 신청   ▶소규모 지역개발사업 현지 조사 및 실시설계 실시   ▶신규시책 대상지 선정 및 사업계획 수립
1/4분기	2월	<ul> <li>▶도시재생 거점시설별 디자인 실시설계 용역 발주</li> <li>▶주민 역량강화 프로그램 운영(분기별)</li> <li>▶농업생산기반시설 보조사업 보조금 확정</li> <li>▶신규사업 기본 및 실시설계 용역, 계속사업 발주</li> </ul>
	3월	▶영농기 대비 수리시설 정비 ▶소규모 지역개발사업 발주
	4월	▶저수지 물 채우기, 스핀들, 분수문 정비 ▶주요 경작로 보수(보조기층 부설)
2/4분기	5월	▶용배수로 관리, 영농기 농업용수 공급 체계 유지 ▶행락철 저수지, 방조제, 고흥만 공원 풀베기
	6월	▶용배수로 관리, 영농기 농업용수 공급 체계 유지 ▶소규모 농업기반 사업 준공 ▶폭염대비, 군민안전망 확충

구 분		추진과제
	7월	<ul><li>▶'22 사업계획 수립</li><li>▶도시재생 거점시설별 착공</li><li>▶방조제 안전점검</li><li>▶배수펌프장 기계, 전기 안전점검, 가동상태 유지</li></ul>
3/4분기	8월	▶재해(태풍) 대비 저류지, 배수로 준설 ▶저수지, 저류지 관리 수위 조정 및 유지
	9월	▶행락철 저수지, 방조제 풀베기   ▶수확철 대비 주요 경작로 보수   ▶건설업체 관계자 교육
4/4분기	10월	▶배수장, 양수장 기능 진단(기계, 전기, 밸브) ▶'22년 신규사업 실시설계
	11월	▶농한기 노후 수리시설 개보수 계획 수립   ▶'21년 주요사업 준공   ▶혹한기 대비 군민안전망 확충
	12월	▶계속사업 등 중·대규모 사업 준공
연중		▶신속집행 ▶각종 시설물 유지보수

## ∨. 2021년 주요업무

## 목 차

I. 2021년	주요업무 계획 537
1. (신규)	고흥 군관리계획(재정비) 수립 541
2. (신규)	'21년 공모 선정사업 추진542
3. (신규)	도시재생 뉴딜사업 추진543
4. (신규)	마을안길 및 농로 교통 확충을 위한 가각부 정비사업… 544
5. (신규)	마을 생활권 도로구역 안전망 확충을 위한 보행로 설치사업 545
6. (신규)	지방도 843호선(동강 죽암) 미 개설구간 확포장… 546
7. (신규)	폭염 대비, 그늘막 및 버스승강장 편의시설 설치 547
8. (신규)	경지정리지구 내 농로 교행차로 설치548
9. 신규)	동네 마실길 쉼터의자 설치549
10.(신규)	마을 쉼터 유지 보수사업 추진550
11.(공약)	어린이놀이터 확대 및 개보수 추진 551
12.(공약)	고흥터미널 주변 공영주차장 조성552
13.(공약)	협소한 마을진입로 확포장사업553
14.(공약)	담수호 용수를 활용한 가뭄해결 추진 554
15.(공약)	녹동~소록도간 투명 인도교 설치555
16.(공약)	어린이 등하교 보행로 확보 및 스쿨존 확대 556

## 목 차

17.(공약)	고흥~봉래 국도4차선 확포장 557
18.(공약)	고흥일주 해안도로 전 구간 개통 558
19.(공약)	금산 신양~연홍간 인도교 개설559
20.(공약)	도화 지호~죽도 연도교 개설560
21.(공약)	대서~두원 연륙교 개설561
22.(공약)	도로 선형개량 562
23.(공약)	해창만 연결도로 확포장 563
24.(계속)	고흥읍 산책로 조성 564
25.(계속)	고흥~거제간 남해안 쪽빛너울길 연결도로 개설사업 565
26.(계속)	개발촉진지구 기반시설사업 추진 566
27.(계속)	유휴부지 주차장 조성사업 추진 567
28.(계속)	고흥시가지 간판개선사업 568
29.(계속)	남계어울마당 조성사업569
30.(계속)	국가관리 방조제 개보수 570
31.(계속)	지방관리 방조제 개보수 571
32.(계속)	배수개선사업 572
33.(계속)	지표수 보강개발사업 573

## 목 차

34.(계속) 밭기반 정비사업574
35.(계속) 대구획 경지정리사업575
36.(계속) 재해 위험저수지 정비사업576
37.(계속) 시군관리 수리시설 개보수 577
38.(계속) 기계화경작로 확포장사업578
39.(계속) 흙수로 구조물화사업 579
40.(계속) 팔영대교 스마트 복합쉼터 조성580
41.(계속) 고흥 봉계교차로 개선사업581
42.(계속) 남양~우도간 인도교 설치 582
43.(계속) 점암 지방도843호선 곡강~우두간 확포장 583
44.(계속) 군도 및 농어촌도로사업 체계적 추진 583
45.(기존) 지역 건설업체 역량 강화 584
46.(기존) 소규모 지역개발사업 추진 584
47.(기존) 국도 4차선 통로박스 내 조명시설 설치 585
48.(기존) 혹한기 대비 버스승강장 시설 개선 확대 585
49.(기존) 포두 우회도로 시설개량 586
50.(기존) 영남우두~포두옥강 국도77호선 시설개선 587
<b>п. 2021년 재정투자 계획 ······· 588</b>

# GO! GO!HEUNG

## (신규) 고흥 군관리계획(재정비) 수립

- O 사업기간: 2020. 11. ~ 2023. 4.
- 소요예산: 1,062백만원(군비)
- O 주요내용: 군관리계획 타당성 여부 재검토 및 정비
  - 군관리계획 결정(변경), 기초조사, 토지적성평가, 재해취약성분석, 재해영향성검토, 교통·환경·경관성검토, 단계별집행계획 등

#### □ 현재까지 추진상황

- O 계약심사 및 일상감사: '20. 7.
- 용역발주(PQ): '20. 9.
- 책임기술인 사업수행능력평가: '20. 10.

#### □ 추진계획

- O 용역착수: '20. 11.
- O 기초 및 현황조사 분야별 검토: '20. 11. ~ '21. 9.
- O 군관리계획 재정비(안) 마련 및 주민공람공고: '21. 10. ~ '22. 3.
- 관계기관 협의: '22. 3. ~ '22. 5.
- O 군의회 의견청취: '22. 6.
- 고흥군 군계획위원회 자문: '22. 8.
- O 전라남도 도시계획위원회 심의: '23. 1.
- O 용역준공: '23. 4.

#### □ 예산확보방안

- O '20년 추경예산, 200백만원 확보
- O '21년 본예산, 580백만원 반영

- O 용도지역·지구·구역의 합리적인 정비 및 여건변화 반영으로 군민 재산권 보호
- O 법령에서 규정하는 각종 도시계획 제도 후속조치 대응

## 2 [신규] '21년 공모 선정사업 추진

O 사업기간 : 2021. ~ 2023. 【3년】

○ 소요예산 : 11,800백만원('20년까지 3,179, '21년 2,874, '22년이후 5,747)

O 주요내용

■ 꼬맹이들 테마놀이터 조성사업 : 어린이를 위한 실내·외 놀이터 조성

■ 취약지역 생활여건 개선사업 : 위생·생활·안전 인프라 구축 및 휴먼케어

■ 소규모 도시재생 사업 : 소규모 어린이 장난감 도서관, 주민 회의실 등

#### □ 현재까지 추진상황

- O 꼬맹이들 테마놀이터 조성사업: '19. 7. 선정(36억원, 국20/군16)
  - 포두면 오토캠핑장 일원, 어린이를 위한 실내·외 놀이터 조성
- 취약지역 생활여건 개선사업: '20. 3. 선정(76억원, 국53/도7/군16)
  - 고흥읍 신흥, 금산면 남천·석정, 과역면 상·하분, 생활·환경·안전 등 기반시설 정비 등
- O 소규모 도시재생 사업: '20. 5. 선정(6억원, 국2/군4)
  - 고흥읍 옥하리 일원, 소규모 어린이 장난감 도서관, 주민역량강화 교육 등

#### 

- O 예정지 조사: '20. 10. ~
- O 기본 및 실시계획 수립 등 행정절차 이행 '21. 3.까지
- 착공·준공: '21. 6 ~ '23. 12.까지 ※ 소규모 도시재생 사업 : '21.3. 준공예정

#### □ 예산확보방안

○ 소규모 도시재생 사업 : '20년 이월예산 600백만원 확보

○ 꼬맹이들 테마놀이터 조성사업: '21년 본예산 740백만원 반영

○ 취약지역 생활여건 개조사업 : '21년 본예산 2,134백만원 반영

- O 취약지역 마을의 생활·환경·안전 기반시설 정비
- O 소규모 복합공간 조성을 통한 주민 참여형 도시재생 거점 마련

## 3 [신규] 도시재생 뉴딜사업 추진

- 사업기간: 2021. ~ 2024. 【4년】
- 소요예산: 20,000백만원(국비 7,580, 기금 1,500, 도비 1,250, 군비 9,670)
- O 주요내용
  - 고흥군 커뮤니티 라운지 조성 등 8개 거점 조성사업

#### □ 현재까지 추진상황

- 국토부 사전적격성 심사 통과: '20. 6. 15.
- 공모신청(전남도 12개 시·군): '20. 7. 4.
- 서면평가 결과 통보(전남도 7개 시·군): '20. 7. 24.
- 현장실사 평가: '20. 7. 31
- 우리군 뉴딜 사업계획서 국토교통부 제출(도 선정): '20. 8. 12.
- O 사업 타당성 및 실현가능성 검증(국토부) 통과: '20. 9. 25.
- 도시재생 뉴딜 사업 최종 확정(국토부): '20. 11. 3

#### □ 추진계획

- O 뉴딜사업 계획서 전라남도 도시계획위원회 상정: '20. 12.
- O 뉴딜사업 계획서 전라남도 도시계획위원회 승인: '21. 1.
- O 뉴딜사업 계획 고시절차 이행: '21. 2.
- O 거점시설 실시설계 등 주요 용역 발주: '21. 2.

#### □ 예산확보방안

○ '21 도시재생 뉴딜사업 2,720백만원(국비 1,500, 군 1,220) 반영

- O 생활편의와 안정감이 확보된 도시공간 구축
- O 원도심 활성화로 지역경제 발전 도모

## 4 (신규) 마을안길 및 농로 교통 확충을 위한 가각부 정비사업

○ 사업기간: 2021. 5. ~ 2021. 10.

○ 소요예산: 300백만원(군비)

O 주요내용

■ 경지정리 외 지구 협소한 농로 교차로 및 마을 안길 가각부 정비(25개 지구)

#### □ 현재까지 추진상황

- 경지정리지구 내 농로 교차지점 가각부 개선 사업 시행: '20. 1. ~ 10.
  - 경지정리지구 내 농로 교차지점 가각부 개선사업
  - 사업량: 10개 읍·면, 73개 지구
  - 사업비: 300백만원

#### 추진계획

- O 16개 읍·면 사업대상지 전수조사: '20. 12. ~ '21. 2.
- O 실시설계 용역: '21. 1. ~ 4.
- O 사업 추진: '21. 3. ~ 10.
- O 사업 예시





#### □ 예산확보 방안

○ '21년 본예산 신규 사업으로 300백만원 예산 편성

#### □ 기대효과

○ 농로 및 안길 통행차량 안전사고 사전예방 및 교통 편익 증진

## 5 [신규] 미을 생활권 도로구역 안전망 확충을 위한 보행로 설치시업

O 위 치: 관내 법정도로

O 사업기간: 2021. 1. ~ 2022. 6. 【2년】

○ 소요예산: 2,000백만원(군비)

○ 주요내용: 마을 인접도로 보행로 설치 교통사고 예방

#### 

○ 수요조사 및 대상지 선정: '21. 1. ~ 2.

■ 교통량이 많고 사고위험이 높은 지역 우선정비 시행

○ 실시설계: '21. 2.

○ 사업시행: '21. 3. ~ 10.

■ 사업량 : 보행자 도로개설 5개소

#### □ 예산확보방안

○ '21년도 본예산 편성, 500백만원(군비)

#### □ 기대효과

O 마을과 인접한 법정도로에 보행로를 설치하여 교통사고 예방 및 주민 정주여건 개선

#### **설치사례**

#### 2019 동강중학교~면소재지 보행로 설치공사





## 6 [신규] 지방도 843호선[동강 죽암] 미 개설구간 확포장

- O 위 치: 동강면 죽암리(지방도 843호선)
- 사 업 량: 확포장 L=0.16km
- O 사업기간: 2021. 1. ~ 2021. 12.
- 소요예산: 300백만원(도비)
- 주요내용: 지방도 미 개설구간 1개소 정비

#### 추진계획

- O 전라남도, 지방도 굴곡도로개선사업 기본계획 반영: '21. 2.
  - 공유수면 매립 및 실시설계 등 행정절차 이행(군): '20. 9. ~ 12.
- O 사업시행(전남도): '21. 3. ~ 8.
  - 사업량: 도로 확포장 L=0.16km, B=8.0m

#### □ 예산확보방안

O '21년 지방도 굴곡도로 개선사업 300백만원(도비) 확보

#### □ 기대효과

O 지방도 미개설구간 개통(확포장) 으로 주민 교통불편 해소

## 7 (신규) 폭염 대비, 그늘막 및 버스승강장 편의시설 설치

- O 위 치: 버스승강장 등 다중이용 시설
- 사업기간: 2021. ~ 2021.
- 소요예산: 80백만원(군비)
- O 주요내용: 그늘막 및 선풍기 설치

#### □ 추진계획

- O 수요조사 및 대상지 선정: '21. 1. ~ 2.
  - 횡단보도 그늘막과 다수이용 버스승강장 선풍기 설치
  - 폭염속 교통신호 대기자와 농어촌버스 이용객이 많은 장소 우선 개선
- O 사업시행: '21. 3. ~ 5.
  - 사업량: 그늘막 10개소, 선풍기 200개소

#### □ 예산확보방안

○ 21년 추경예산 편성 예정, 80백만원(군비)

#### □ 기대효과

O 폭염속 버스이용 군민 안전 및 편의 도모

## (신규) 경지정리지구 내 농로 교행차로 설치

- O 사업기간: 2021. 1. ~ 2021. 10.
- 소요예산: 300백만원(군비)
- O 주요내용: 차량 교행이 불가한 협소한 농로에 대해 용배수로를

활용한 대기차로 설치

※ 사유지 편입대상지는 제외

#### □ 필 요 성

○ 경지정리지구 내 기설 농로 중 노폭이 협소, 농기계 등 교행이 불가 하여 통행이 불편한 대상지를 일제조사, 용배수로 덮개시설을 통한 대기차로 확보

#### □ 추진계획

- 대상지 일제조사(읍·면): '20. 10. ~ 12.
- O 실시설계용역: '21. 1. ~ 2.
- O 사업착수: '21. 3.(영농기 이전 마무리 추진)

#### □ 예산확보방안

O 2021년 본예산, 군비 300백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

○ 농기계 등 차량통행 원활을 통한 안전사고 예방 및 영농여건 개선

## 9 (신규) 동네 마실길 쉼터의자 설치

- O 사업기간: 2021. 3. ~ 2021. 8.
- 사업량 및 소요예산: 30개 마을 / 50백만원
- 주요내용: 자택과 마을회관(경로당) 간 이동거리가 먼 구간 중간지점에 어르신 마실길 쉮터의자 설치

#### □ 필 요 성

○ 자택과 마을회관(경로당) 간 이동거리가 멀어 거동이 불편한 어르신들이 겪고 있는 불편을 해소코자 마실길 쉮터의자 제공

#### □ 추진계획

- O 16개 읍·면 사업대상지 전수조사: '20. 12. ~ '21. 2.
- O 실시설계 용역: '21. 3. ~ '21. 4.
- O 사업 본격추진: '21. 5. ~ '21. 8.
- O 사업 예시



- ※ 옥외용 벤치(3~4인 이용) 개소당 30~70만원
- 유지보수 없이 반영구적으로 이용 가능한 석재형 벤치가 적절

#### □ 예산확보방안

O '21년도 본예산, 50백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

○ 거동이 불편한 노령층에 대한 배려 행정으로 행정신뢰도 제고

## 10 [신규] 마을 쉼터 유지 보수사업 추진

- O 사업기간: 2021. 1. ~ 2021. 6.
- 사업량 및 소요예산: 50개소 / 200백만원(군비)
- O 주요내용
  - 마을쉼터(퍼걸러, 한식 정자 등) 전수조사를 실시, 내구연한을 연장시키기 위한 보수사업 추진

#### □ 추진 계획

- 16개 읍·면 쉼터 전수조사: '21. 1. ~ '21. 2.
  - 읍·면 자체 우선순위 선정 후 대상지 보고
    - 각 읍·면당 정비가 시급한 대상지 3~4개소 선정
- O 타당성 검토: '21.2 ~ '21.3.
  - 사업 대상지 현장조사 후 타당성 검토
    - 소규모 정비(4백만원 이하)를 통해 개선이 가능한 쉼터 50개소 선정
- O 사업 추진: '21. 4. ~ '21. 6.
  - 주요 사업 내용: 도장, 기와(지붕) 보수, 목재 교체 등
    - 6월 말까지 사업 완료

#### □ 예산확보 방안

- O '21년도 본예산, 200백만원 확보 추진
  - ※ 개소당 5백만원 내외 / 읍면당 3~4개소

#### □ 기대효과

O 노후화된 쉼터를 보수, 내구연한 연장으로 예산 절감 및 주민 생활 편익 증진에 기여

## 11 [공약] 어린이놀이터 확대 및 개보수 추진

○ 사업기간: 2019. ~ 계속

○ 소요예산: 43억원(국비 20 지방비 23)

○ 주요내용: 신설 2개소(고흥, 과역), 개보수 5개소(고흥 3, 도양 2)

#### □ 현재까지 추진상황

O '19. 6.: 고흥읍 봉동 물놀이시설 개보수 완료

■ 물놀이시설(티핑버켓) 확충 및 바닥재 보수(석재→친환경 탄성포장)

■ 사 업 비: 0.8억원

○ '19. 7.: 과역면 어린이놀이터 조성사업 완료

■ 사 업 량: 부지조성 및 놀이기구 4종 설치

■ 사 업 비 : 1.6억원

○ '20. 4.: 고흥읍 어린이놀이터 신설 공모사업 응모(지역수요맞춤지원사업)

■ 코로나19로 인한 국비 대폭삭감으로 대상지 축소 및 우리군 '19년도 공모사업 선정(해창만 꼬맹이들 테마놀이터)으로 금회 탈락

#### □ 추진계획

O 기존놀이터 시설 개보수 요인 발생 시 수시 정비 추진

O '21. 4.: 고흥읍 어린이놀이터 신설 공모사업 응모

■ 지역수요 맞춤지원사업(국비 100%)

#### □ 예산확보방안

O '21년 본예산에 75백만원 반영

#### □ 기대효과

○ 가족친화적인 공간조성과 아이들의 눈높이에 맞춘 다양한 놀이 시설물 설치로 군민 삶의 질 향상 기대

## 12 (공약) 고흥터미널 주변 공영주차장 조성

- O 사업기간: 2019. 1. ~ 2021. 12. 【3년】
- 소요예산: 5,000백만원(국비 2,000, 군비 3,000)
- O 주요내용: 고흥터미널 주변 주차환경 개선
  - 주차면수 125대(건축면적 1,230m², 연면적 3,690m²)

#### □ 현재까지 추진상황

- O 고흥 터미널주변 주차수급 실태조사 완료: '19. 1. 15. ~ 4. 8.
- 편입부지 확보(고흥읍 서문리 236-10번지 외 4필지): '19. 1. 23. ~ '20. 5.
- 고흥 터미널주변 주차장 기본계획 수립: '19. 11. 12. ~ '20. 5. 27.
- O 고흥 터미널주변 주차장 실시설계 중: '19. 11. 26. ~ 현재
- 주차타워 특정(특허)공법 선정: '20. 2. 12.
- 주차환경 개선사업에 반영 국비확보(2,000백만원): '20. 2.
- O 전라남도 경관·디자인 심의 조건부 승인: '20. 6.
- O 장애물없는 생활 환경(BF) 예비 인증 승인: '20. 11. 11.

#### □ 추진계획

- 터미널 주변 공용주차장(타워) 조성사업 계약심사: '20. 12.
- O 터미널 주변 공용주차장(타워) 조성사업 계약의뢰: '21. 1.
- O 터미널 주변 공용주차장(타워) 조성사업 준공예정: '21. 9.

#### □ 예산확보방안

O '21년 본예산에 3,440백만원(국비 1,334, 군비 2,106) 반영

#### □ 기대효과

○ 버스터미널 주변 상습 주정차로 인한 교통체증 해소 및 깨끗한 거리환경 조성

## 13 (공약) 협소한 마을진입로 확포장사업

- O 사업기간: 2019. ~ 2021. 【3년】
- 소요예산: 5,000백만원(군비)
  - `19년: 12개소/1,600 `20년: 18개소/1,600 `21년: 27개소/1,800
- 주요내용 : 협소한 마을 진입로 및 안길 확포장

#### □ 현재까지 추진상황

- O '19년 대상사업(12건) 사업 완료: '19. 8. ~ 20. 4.
- '20년 대상사업(18건) 실시설계 및 사업 발주: '20. 1. ~ 8.
- O '20년 대상사업(18건) 전체사업 완료: '20. 12.

#### □ 이후계획

- O '21년 대상지구 및 예산반영: '20. 11. ~ 12.
- O '21년 대상지구 실시설계: '20. 12. ~ '21. 3.
- O 사업 본격 추진: '21. 4. ~ '21. 10.
  - 추진 방침
    - 우선사업 대상지 연차별 계획에 의거 편입토지 협의 가능지구 우선 추진
    - 3개년 계획 총 57개소 중 잔여지구(27개소)를 '21년 내 완료계획으로 추진

#### □ 예산확보방안

O '21년 본예산에 반영: 27개소 / 1,800백만원

#### □기대효과

O 협소한 마을 진입로·안길 확포장으로 주민 교통편익 증진에 기여

## 14 [공약] 담수호 용수를 활용한 가뭄해결 추진

- 사업기간: 2018. ~ 2022. 【5년간】
- O 소요예산: 58,694백만원(국비 26,793, 도비 399, 군비 31,502)
  - 기시행 35,192 '21년 1,644 '21년 이후 21,858
- 주요내용: 가뭄해소 양수장, 송수관로, 수계체계 개선 물 부족지구 농업용수 이용체계 개편

  - 수리불안전답. 가뭄 우심지구 단계적 추진

#### □ 현재까지 추진상황

○ 수계체계 개선 완료 지구 : 8개지구

개선지구	사 업 명	사 업 량	운영시점	비고
8지구				
도덕 신양지구	지표수 보강개발	・양수장1	<b>'18. 12.</b>	
점암 여호 지구	농업용수 공급	· 송수관로 1.5km	<b>'</b> 19. 5.	
동강 대강지구	지표수 보강개발	· 양수장1	<b>'</b> 19. 6.	
대서 중남제	농업용수 공급	·송수관로2.8km, 양수장 1	<b>'</b> 19. <b>7</b> .	
고흥 고소지구	농업용수 공급	·송수관로 2.8km, 양수장1	<b>'</b> 19. 12.	
포두 봉덕지구	대구획 경지정리	·송수관로 3.7km, 양수장2	<b>′</b> 20. 4.	
포두 신흥동(가오리강)	농업용수 공급	· 양수장1	<b>′</b> 20. 5.	
과역 도야지구	농업용수 공급	· 송수관로 1.36km, 양수장1	′20. 6.	

#### □ 추진계획

- O 대서 화천지구 지표수 보강개발사업
  - 양수장 1, 송수관로 5.4km: '20. 8. ~ '21. 12.
- O 대서 남정지구 대구획 경지정리사업
  - 양수장 2. 송수관로 1.2km: '20. 2. ~ '21. 12.
- O 금산 신양제 용수로 보수
  - 용수관로 0.89km: '20. 6. ~ '21. 1.
- O 남양 화담지구 지표수 보강개발
  - 실시설계: '20. 8. ~ 21. 1. 사업착수: '21. 2.

#### □ 예산확보방안

- 대서 화천지구: 지방(군)이양사업 '21년 본예산 644백만원 확보 추진
- O 남양 화담지구: '21년 본예산 1,000백만원(군비) 확보 추진

#### □ 기대효과

O 안정적인 농업용수 공급으로 영농 추진 원활 도모

## 15 (공약) 녹동~소록도간 투명 인도교 설치

- O 사업기간: 2021. ~ 2024. 【4년】
- 소요예산: 20,000백만원(군비)
- 주요내용: 해상인도교 설치 L=500m

#### □ 현재까지 추진상황

- 소록도 병원 주민자치회 사업 협의 : 4회
  - 소록도측, 사업 반대의견 제시

#### □ 문제점 및 대책

- 소록도 병원 및 주민자치회 사업 반대로 추진 난항
  - 소록도 자치회: 소록도는 관광지가 아니므로 인도교 설치는 시기상조
  - 국립소록도병원: 관광목적의 사업 반대하며 향후 여건변화 시 검토
- O 사업 타당성 등을 소록도 자치회 측과 지속적 협의 후 추진

#### □ 예산확보방안

O 여건 변화로 사업 정상 추진될 경우 순수 군비 투입

#### □ 기대효과

○ 녹동 소록도간 투명 인도교 건설을 통해 접근성 개선으로 도서주민 생활불편 해소

## 16 (공약) 어린이 등하교 보행로 확보 및 스쿨존 확대

- O 위 치: 어린이 안전사고 다발구간
- 사업기간: 2018. ~ 2022. 【5년】
- 소요예산: 2,724백만원(국비 720, 도비 4, 군비 2,000)
- O 주요내용: 어린이보호구역 정비 1식

#### □ 현재까지 추진상황

- '18년: 고흥동초 등 8개소 시설개선(420백만원)
- O '19년: 동강중학교~면소재지 보행로 설치(430백만원)
- '20년: 풍양·봉래초 어린이보호구역 정비, 도덕초 진입로(스쿨존) 확포장, 고흥동초 등 8개소 과속카메라 설치 및 시설개선(1,394백만원)

#### 

- 도덕초 등 8개소 과속카메라 및 시설개선(480백만원)
- O 민관합동 어린이보호구역 점검결과에 의거 연차적 추진

### □ 예산확보방안

○ '21년 본예산 편성, 100백만원(군비)

- O 안전사고 위험에 노출된 어린이 보호구역 교통환경 개선
- O 어린이 등하교 보행로 확보로 안전하고 편안한 교통여건 조성

## 17 [공약] 고흥~봉래 국도4차선 확포장

- O 위 치: 고흥호형~동일동포~봉래교동(국도15호선)
- 사업기간: 2021. ~ 2027. 【6년】
- 소요예산: 307,500백만원(국비)
- 주요내용: 4차선 확포장 L=23.66km, B=20.0m
- O 시 행 청: 국토교통부(익산지방국토관리청)

#### □ 현재까지 추진상황

- 『제5차 국도·국지도건설 5개년 계획』 에 반영될 수 있도록 국회·중앙부처 방문 건의(6회)
- 국토부, 『제5차 국도·국지도건설 5개년 계획』 예비타당성 대상시업 선정: '19. 12.
- 기재부(한국조세재정연구원), 일괄 예비타당성 조사 실시: '20. 1. ~ 12.
  - 기재부 사업 당위성 설명(국토부·전남도·고흥군): '20. 4.
  - 한국조세재정연구원 현장답사: '20. 5.
- 국토부, AHP(정책성) 평가자료 작성 및 검토협의 : '20. 7.
- O 국토부 및 기재부(한국조세재정연구원) 방문 사업당위성 설명: '20. 8.
- 기재부, 예비타당성조사 통과 대상지구 확정 : '20. 11.
- 국토부,『제5차 국도·국지도건설 5개년계획』수립·고시: '20. 12.

#### 추진계획

- O 예타 통과 시, 국회· 중앙부처 방문 사업 조기시행 건의
- O 예타 미통과 시, 국회· 중앙부처 방문 예타면제사업 반영 지속 건의

#### □ 예산확보방안

O 제5차 국도건설 5개년 계획 수립('21~'25) 시 최우선 순위 반영 후 국비사업 추진

- O 나로우주센터 길목, 통행량증가·대형사고 우려로 4차선 확장 필요
- O 여수~고흥간 연륙·연도교 개통에 따른 급증하는 관광객 편익제공

## 18 [공약] 고흥일주 해안도로 전 구간 개통

- 대서~도양간 지방도830·851호선⇨국도77호선 노선변경: 119,300백만원
  - 현 노 선(내륙): 대서(탄포)~고흥~도양(52.5km) ⇒ 기존국도
  - 변경노선(해안): 대서(송림)~두원(대전)~도덕(용동)~도양 봉암(46.4km)
- 지방도 확포장 사업: 3개지구 98,300백만원(도비)
  - 과역 호덕~남양 선정간(지방도843호선): L=9.50km, 452억원(착수)
  - 도양 신흥~도덕 용동간(지방도830호선): L=8.23km. 379억원(보상)
  - 대서 안남~송림간(지방도851호선) : L=3.48㎞. 152억원(보상)

#### □ 현재까지 추진상황

- O 대서~도양간 지방도 830·851호선을 국도77호선으로 노선변경 건의: 6회
  - 국토교통부, 국토연구원, 전라남도 방문 지속 건의
- 국토부,「제2차 국가도로망 종합계획」에 반영 대서~도양간 지방도 830·851호선을 국도77호선으로 노선변경 추진
  - 국도 승격 대상지 제출(전라남도, 국토부): '19. 7.
  - 한국국토연구원 타당성 검토 용역: '19. 12.
  - 전남도·고흥군 공조, 국도 승격 필요성 설명: '20. 3.
- O 지방도 확포장 사업 조속 추진 건의: 5회
  - 지방도 확포장사업 설계 완료 3개 지구(착수1, 보상2) 사업 조속 마무리 될 수 있도록 전남도 방문 건의

#### □ 추진계획

- O 고흥~여수간 연륙·연도교와 국도77호선을 연계한 고흥반도 해안 일주 해양관광도로 개발을 위하여 국토교통부, 전남도 등에 적극 건의
- O 전라남도에 지방도 확포장 사업 조속 추진 건의

#### □ 예산확보방안

○ '21년 지방도 확포장 사업 5,000백만원(도비) 확보

#### □ 기대효과

O 서남해안 일주 해안관광도로 전 구간 개통으로 교통량 분산 및 관광자원화

## 19 [공약] 금산 신양~연홍간 인도교 개설

O 위 치: 고흥군 금산면 신양~연홍도

○ 사업기간: 2019. ~ 2023. 【5년】

○ 소요예산: 19,000백만원(군비)

○ 주요내용: 해상인도교 설치 400m

#### □ 현재까지 추진상황

- O 금산 신양~연홍도간 인도교 설치 기본계획 수립 용역: '19. 4.
- 국토부,『제2차 국가도로망 종합계획』에 완도~고흥간 지방도830호선을 국도27호선 승격 추진: '19. 7. ~
  - 국토부 노선 조정계획에 반영하여 국도승격 추진
  - 노선 : 완도고금~금산연홍도~금산신양(해상교량 L= 10.22km / 7.607억원)
  - 전라남도, 예비타당성 면제 대상사업 지속 추진
- 전남도·고흥군 공조 국토부, 한국교통연구원 방문 국도 승격 당위성 설명: '20. 2. ~
- O 국토부, 『제2차 국가도로망 종합계획』 국도승격조사 대상지 선정: '20. 5.
  - 완도 고금~금산, 연홍도~금산 신양 지방도830호선, 국도27호선 승격
- O 국토부, 『제2차 국가도로망 종합계획』 국도승격 고시: '20. 12.

#### 추진계획

- O (사업 확정시) 국회·중앙부처 방문 사업 조기시행 건의
- (사업 제외시) 국회·중앙부처 방문 예비타당성 면제대상사업 반영 건의

#### □ 예산확보방안

O 지방도 830호선 국도승격으로 해상교량 국비사업 시행

#### □ 기대효과

O 인도교 건설을 통해 관광객들의 접근성 개선으로 경제 활성화 및 도서 주민 정주여건 개선

### 20 [공약] 도화 지호~죽도 연도교 개설

- O 위 치: 고흥군 도화면 지죽리 죽도~목도~지호
- 사업기간: 2020. ~ 2025. 【6년】
- O 소요예산: 48,500백만원(도비)
- 주요내용: 교량 0.43km, 접속도로 1.62km
- O 시 행 청: 전라남도

#### □ 현재까지 추진상황

- O 도화 지죽~점암 대룡간 지방도855호선 기점변경(도화지호▷죽도) 전라남도 방문 지속 건: '20. 2. ~
  - 다도해 절경을 감상할 수 있는 일주도로 개설 해양관광수요 창출
  - 단절된 지역의 간선도로 기능 수행 및 도서민 교통불편 해소
  - 김, 장어 등 지죽도 주 특산물의 원활한 수송을 통해 지역소득 증대
- O 전남도 의견, 국도 노선변경(승격 등) 절차 마무리 이후 지방도 건설관리계획에 반영

#### □ 추진계획

O 지방도855호선 기점변경(도화지호⇨국도), 전라남도 방문 지속건의

#### □ 예산확보 방안

○ 지방도 기점변경 후 도비사업 시행

- O 도서지역 연결로 섬 주민 삶의 질 향상 및 해안일주도로 개설로 해양관광 수요 창출
- O 김, 장어 등 지죽도 주 특산물의 원활한 수송을 통해 지역소득 증대 기여

## 21 [공약] 대서~두원 연륙교 개설

- 위 치: 고흥군 대서면 신기~두원면 대전(지방도851호선)
- 사업기간: 2020. ~ 2025. 【6년】
- 소요예산: 119,300백만원(국비)
- 주요내용: 해상교량 1.73km
- O 시 행 청: 전라남도

#### □ 현재까지 추진상황

- 대서~도양간 지방도830·851호선을 국도77호선으로 노선변경 건의: 6회
- O 제2차 국가도로망 종합계획 반영 추진
  - 국도 승격 대상지 제출(전라남도, 국토부): '19. 7.
  - 한국국토연구원 타당성 검토 용역: '19. 12.
  - 전남도·고흥군 공조, 국도 승격 필요성 설명: '20. 3.

#### □ 추진계획

- O 고흥 반도 일주 해양관광도로 개발을 위하여 국토교통부, 전남도에 지속 건의
- 전라남도 지방도 건설 계획에 반영하여 지방도851호선 대서~두원간 연륙교 개설될 수 있도록 지속 건의

#### □ 예산확보 방안

○ 국토부, 대서~도양 국도77호선 노선변경 반영 후 국비사업 또는 지방도 건설계획에 반영, 도비사업 시행

#### □ 기대효과

O 서남해안 일주 해안관광도로 개통으로 관광자원화 및 물류비 절감

## 22 [공약] 도로 선형개량

- 지방도 제2차('14~'23) 위험도로 구조개선 사업: 6개지구 / 10,700백만원
  - 두원 학곡지구(2,000), 도화 봉룡~세동(2,500), 풍양 송정지구(1,400)
  - 점암 강산지구(1,100), 포두 상포지구(2,100), 도양 용정지구(1,600)
- 군도 및 농어촌도로 구조개선 사업: 24개지구 / 10,900백만원
  - 군도: 점암시목(400),대서안남(300),도덕대곡(300),동일대영(200) 도덕봉덕(300),과역호덕(400),도화덕흥(100),금산청석(900) 과역송학(800),대서화산(500),점암당치(600),영남금사(1,100) 금산오천(300),남양침교(500)
  - 농도: 금산궁전(200),두원성두(200),남양망주(500),두원신송(300) 금산우두(100),두원동신(500),금산성치(200),과역백일(500) 금산신금(1,200),도양차경(500)

#### □ 현재까지 추진상황

- 지방도 위험도로 : 사업완료(2개지구): 두원학곡, 도화봉룡~세동 사업추진(2개지구): 도양용정, 풍양송정
- O 군도 및 농어촌도로 사업완료: 점암시목, 금산궁전 등(20개 지구)

#### 

- O 2021년 지방도 위험도로, 군도 및 농어촌도로 사업추진
  - 지 방 도: 도양 용정지구(1,600), 풍양 송정지구(1,400)
  - 군 도: 금산 오천 등 2개 지구(800)
  - 농어촌도로: 도양 차경지구(500)
- O 지방도 구조개선 사업 조기 완료될 수 있도록 전남도 지속 방문 건의
- O 군도 및 농어촌도로 정비 중장기 계획에 의거 연차적으로 사업추진

#### □ 예산확보방안

○ '21년 지방도 및 군도·농어촌도로 선형개량 사업비 4,300백만원 (도비 3,000, 군비 1,300) 확보

#### □ 기대효과

O 위험도로 구조 개선사업 시행으로 교통편익 제공과 사고예방

# 23 (공약) 해창만 연결도로 확포장

- O 위 치: 포두면소재지~남촌리 송산(군도32호선)
- 사업기간: 2020. ~ 2022. 【3년】
- 소요예산: 12,600백만원(국비 6,000, 군비 6,600)
- 주요내용: 도로확포장 L=2.7km(2차로), 교량 2개소

### □ 현재까지 추진상황

- O 기본 및 실시설계 용역: '20. 1. ~ 3.
- O 행정절차 이행 등: '20. 2. ~ 3.
- O 연결도로 확포장 사업완료: '20. 10.
  - 사업내용: 도로 확포장 L=2.2㎞ B=7.5m(2차로)
  - 사 업 비: 600백만원

### □ 추진계획

○ 교량2개소(해창대교, 신흥교) 재해위험지구 정비 사업으로 재가설 추진(재난안전과): '21. 3. ~

#### □ 예산확보방안

(국비 4,000, 군비 4,000) 확보

#### □ 기대효과

O 해창만 간척지 주 경작도로 확포장으로 교통편익 제공

# 24 [계속] 고흥읍 산책로 조성

- O 사업기간: 2020. ~ 2021. 【2년】
- 소요예산: 7,000백만원(군비)
- 주요내용: 산책로 조성(L=1.4km B=2.0m), 주차장 1개소

#### □ 현재까지 추진상황

- O '19. 11. ~ '20. 6.: 실시설계 용역
  - 1구간: 0.4km(공용버스터미널 ~ 고센 앞)
    - \* 고센 ~ "구"짱구상회 : 기 시행
  - 2구간: 0.3km(샘마트 ~ 읍파출소)
    - \* 기 발주('20. 2.) 남계어울마당사업 일환시행
  - 3구간: 0.3km(OK사진관 ~ 희망의다리) 남계어울마당 일환시행
  - 4구간: 0.4km(희망의다리 ~ 고흥고)

### 

- O '20. 12. : 공사 발주(1구간)
- O '21. 1. : 공사 발주(4구간)

#### □ 예산확보방안

- '21년 본예산에 800백만원 반영
- O '21년 추경예산에 2,300백만원 반영

#### □ 기대효과

○ 고흥읍 내 산책로 조성으로 군민 건강증진 및 정서함양 공간 제공

# 25 [계속] 고흥~거제간 남해안 쪽빛너울길 연결도로 개설사업

O 사업기간: 2018. ~ 2021. 【4년】

○ 소요예산: 4,000백만원(국비)

○ 주요내용: 해안탐방로 1.9km(영남 우천 우두~우천마을)

#### □ 현재까지 추진상황

O '17. 10. : 사업대상지 확정(국토부)

O '18. 1. ~ '19. 12. : 실시설계 용역

O '18. 9. : 주민설명회 개최

○ '19. 5. : 개발계획 변경 계획서 제출(군→전남도, 익산청, 국토부)

■ 지형여건상 남진트롯박물관 연결이 불가능, 탐방로 종점 변경

○ '20. 2. : 개발계획 변경 승인

O '20. 8. : 관련기관 협의(해역이용협의 등)

### □ 추진계획

O '21. 1. : 실시계획승인(전남도)

O '21. 2. : 사업발주

O '21. 12. : 사업준공

#### □ 예산확보방안

O 국비 100% 확보

### □ 기대효과

O 팔영대교 개통에 따른 고흥을 찾는 관광객에게 해안탐방로를 제공 관광수요에 부응

# [계속] 개발촉진지구 기반시설사업 추진

O 사업기간: 2015. 6. ~ 2020. 12. 【6년】

○ 소요예산: 21,437백만원(국비)

O 주요내용: 개발촉진지구 내 기반시설사업 추진

O 대 상: 3개소(도로 및 상수도 2, 공원 1)

#### □ 현재까지 추진상황

O 구암항 및 신세계리조트 기반시설사업

■ 사업 제척완료('20. 5.) 및 국가균형발전법에 따라 국비 반납

#### □ 추진계획

26

사업명	사업량	사업비 (백만원)	사업기간	추진상황	공정율 (%)	비고
구암항 및 신세계리조트 기반시설	도로확포장 L=2.2km	6,000	'15. 6.~ '19. 12.	■ 사업제척 확정 ■ 국비반납 예정	_	
남열지구 및 우주해양리조트 기반시설	상수도 L=7.82km	5,200	'16. 5. ~ '20. 12.	■ 금년내 사업비 집행불가 ■ '21년 국비반납 예정	_	
고흥만 수변 노을 공원조성	A=107,571 m²	10,237	'16. 5. ~ '21. 1.	■ 잔디광장 식재 및 도로 블럭포장 ('21.1.준공예정)	90	

### □ 예산확보방안

○ 국비 100% 확보(국토부 지역개발지원사업)

- O 남열지구 및 우주해양리조트 기반시설사업
  - 민간사업 미착수 시 국비 반납('21년)
- 사업준공(고흥만 수변노을공원 조성사업): '21. 1.

# 27 [계속] 유휴부지 주차장 조성사업 추진

- O 사업기간: 2020. ~ 2021. 【2년】
- 소요예산: 8,650백만원(군비)
- 주요내용: 주차장 12개소 243면('20년 2개소 40면 조성완료)
  - 고흥읍 10개소 192면, 도양읍 2개소 51면

#### □ 현재까지 추진상황

O '20. 4. : 고흥읍 유휴부지 주차장 조성(2개소 40면)

#### □ 추진계획

- 고흥읍 8개소 152면(옥상마을입구, 사계절화원, 여성지원센터앞, 동초교정문앞, 동촌마을, 고흥고 옆, 고흥중 앞, 해태식당~수협간)
- 도양읍 2개소 51면(녹동파출소 뒤, 녹동2구)
- O '21. 1. : 공사발주
- O '21. 6. : 공사완료

#### □ 예산확보방안

O '21년 본예산에 4,450백만원 반영

#### □ 기대효과

○ 도심지 유휴부지를 활용하여 주거밀집지역 및 상가지역의 주차난 해소로 주민편의 제공

# 28 [계속] 고흥시가지 간판개선사업

- O 사업기간: 2019. 8. ~ 2021. 12. 【3년】
- O 소요예산: 1,355백만원(군비 '20년까지 800, '21년 555)
- O 사업량: 524개('19년 100개, '20년 202개, '21년 222개)
- O 주요내용: 고흥읍 시가지의 노후, 불법간판 일제정비 및 에너지 절약형 LED간판으로 일제정비

#### □ 현재까지 추진상황

- O '19년 주민설명회 및 동의서 징구: '19. 8. ~ '20. 3.
- '20년 간판개선 디자인 및 실시설계용역: '20. 3. ~ '20. 9.
- '19년 간판개선사업 발주: '20. 4.
- O '20년 주민설명회 및 동의서 징구: '20. 4. ~ 6.
- O '19년 간판개선사업 준공: '20. 6.
- '20년 간판개선사업(1차) 시행: '20. 7. ~ 20. 12. 3
- O '21년 간판개선사업(3차) 실시설계용역: '20. 7. 21. ~ 9. 18.

#### 

- '20년 간판개선사업(1차) 162개 준공예정 : '20. 12.
- O '20년 간판개선사업(2차) 40개 발주 : '20. 10.
- O '21년 간판개선사업 222개 발주 : '21. 1.

#### □ 예산확보방안

○ '21년 본예산에 간판설치 222개 / 555백만원 반영

#### □ 기대효과

- 도시미관 개선 및 코로나19로 어려운 지역상권 활성화에 기여
- O LED 입체간판 교체로 에너지 절감효과 기대 및 지역 이미지 제고

# 29 [계속] 남계어울마당 조성사업

- 사업기간: 2019. 1. ~ 2021. 12. 【3년】
- 소요예산: 9,900백만원(군비)
- O 사 업 량: 노후 건축물 철거(30동) 및 캔틸래버 조성(L=239m)
- O 주요내용: 인도교 및 광장조성 1식

#### □ 현재까지 추진상황

- 남계어울마당 조성관련 부지확보: '18. 2. ~
  - 편입부지 보상 진행 중(30동 중 27동 완료) ⇒ 건축물 철거, 폐기물 처리
- O 남계어울마당 조성관련 내부계획 수립: '18. 12. 28.
  - 공모사업으로 추진 필요 ▶ 전문가/주민 의견 청취
- 공공디자인 특화거리 공모사업 선정: '19. 2. 26.
- 공공디자인 특화거리 조성 관련 주민공청회 실시(3회): '19. 8. 26. ~ 10. 21.
- O 남계지구 어울림 조성사업 착수: '20. 3.
- 공공디자인 특화거리 조성 용역 보고회 실시: '20. 5. 18.
- 잔여 건축물(3동) 토지수용을 위한 도시계획 시설 결정: '20. 11.

#### □ 추진계획

- 잔여 편입부지 재감정을 통한 보상협의 추진: '20. 12. ~
- 공공디자인 특화거리 전라남도 디자인 심의: '21. 1. 예정
- O 공공디자인 특화거리 조성사업 추진: '20. 1. ~ '21. 12.

### □ 예산확보방안

O 이월사업비 1,650백만원 확보

#### □ 기대효과

- 도시재생뉴딜사업과 연계 추진하여 지역경제 활성화에 기여
- 향후 캔틸레버 하부 주차장 활용 가능(여름철 제외)

# 30 [계속] 국가관리 방조제 개보수

- O 사업지구: 해창만지구
- O 사업기간: 2020. 4. ~ 2023. 3. 【3년】
- 소요예산: 8,500백만원(국비)
  - 기시행 4,100 '21년 2,700 '21년 이후 1,700
- O 주요내용: 배수갑문 정비(3EA)
  - 1,3호 배수갑문 교체, 2호 배수갑문 도장, 구체 단면보수
  - 1,2.3호 호이스트교체, 권양기, 리프트 빔 재도장

#### □ 현재까지 추진상황

- O 시행 계획 승인(농림부): '19. 7.
- O 공사 착공: '20. 4.
- O 관급자재(배수갑문 1,3호) 조달청 구매 완료: '20. 7.
  - 문비 제작 중(2기)

### □ 추진계획

- O 1,3호 배수갑문
  - 호이스트교체, 구체 단면 보수
- O 2호 배수갑문
  - 재도장(B7.0\*H4.8\*7련), 호이스트교체, 구체 단면 보수

#### □ 예산확보방안

O '21년 국비 2,700백만원 확보 추진('20년 하반기 예산 내시 예정)

### □ 기대효과

O 간척지 내 해수 침투 방지 등 농업 재해 예방 도모

# 31 [계속] 지방관리 방조제 개보수

- O 사업기간: 2019. 12. ~ 2022. 6. 【3년】
- 소요예산: 8,437백만원(국비 4,219, 도비 907, 군비 3,311)
  - 금산 월포 2,555 풍양 백석 2,862 포두 달도(1) 848 동일 덕흥 1,248 대서 금곡 924
- O 주요내용
  - 제방 사석보강 및 그라우팅

### □ 현재까지 추진상황

TID	사	업비 현	황(백만원	일)	11 04 111 0
지구	총사업비	기투자	'21년	'21년 이후	사 업 내 용
5지구	8,437	1,100	7,337	-	
금산 월포	2,555	700	1,855	-	사석보강 L=0.5km
풍양 백석	2,862	100	2,762	-	실시설계용역('20.8.~11.)
포두 달도(1)	848	100	748	_	실시설계용역('20.8.~11.)
동일 덕흥	1,248	100	1,148	_	실시설계용역('20.8.~11.)
대서 금곡	924	100	824	_	실시설계용역('20.8.~11.)

### □ 추진계획

- O 금산 월포지구: 사업 준공('21. 6.)
  - 그라우팅 992공
- O 풍양 백석 등 4지구: 공사 착수('21. 1.)
  - 사석보강(L=1.24km)

### □ 예산확보방안

○ 5개지구 '21년 국도비 4,402백만원 신청('20년 하반기 예산 내시 예정), 군비부담금 2,935백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

○ 간척지 제방 보강을 통한 영농추진 원활 도모

# 32 [계속] 배수개선사업

- O 위 치: 고흥군 금산면 신양·신촌리 일원
- 사업기간: 2018. 1. ~ 2021. 10. 【3년간】
- 소요예산: 9,444백만원(국비)
  - '20년까지 8,944 '21년 500 '21년 이후 -
- O 주요내용
  - 배수펌프장 4개소(2.4t/sec), 배수문(1@2.5\*2.5) 4개소
  - 배수로(호안블럭) 2조 1.4km(1구간 0.758km, 2구간 0.672km)
  - 용수로 7조. 1.4km. 매립 80.311㎡. 준설 54.416㎡
  - 방수제 1.8km

### □ 현재까지 추진상황

- 공사 착공: '18. 1. 4.
  - 공정율: 71%
    - 저류지 준설 54,416m³, 간척답 매립(준설토, 순성토) 60,157m³
    - 방수제 1.8km, 배수로 1.4km, 용수로 1.4km

#### 

- O 사업준공: '21. 10.
  - 배수펌프장(Q=2.4㎡/s)\*4개소, 간척답 매립 20,154㎡

### □ 예산확보방안

O 농특 국비 500백만원 확정(국비 100%)

#### □ 기대효과

O 상습 침수구역 유역수 신속 배제로 농경지 침수 피해 예방 도모

# 33 [계속] 지표수 보강개발사업

○ 사업기간: 2016. ~ 2022. 【7년】

○ 소요예산: 21,010백만원(국비 14,707, 군비 6,303)

■ 금산 동정 7,151 ■ 포두 송산 9,800 ■ 대서 화천 4,059

O 주요내용

■ 동정지구: 제당 숭상 133m, 송수관로 2.0㎞, 방수로 0.2㎞

■ 송산지구: 제당 숭상, 이설도로 0.9km, 용수로 9.0km, 여방수로 0.2km

■ 화천지구: 양수장 1개소, 송수관로 5.4km, 배수로 3.3km

#### │ 현재까지 추진상황

지구명	Л	업비 현홍	황(백만원)	)	사이내요		
AIT 6	총시업비	기투자	'21년	선 '21년 0후 사업내용 298 7,282 500 2,022 · 송수관로 0.8km, 복통 147m 155 4.016 · 방수로 0.2km, 용수로 0.8km	시 ᆸ 내 ᅙ		
3지구	21,010	10,430	3,298	7,282			
금산 동정	7,151	3,629	1,500	2,022	· 송수관로 0.8km, 복통 147m		
포두 송산	9,800	4,629	1,155	4,016	· 방수로 0.2km, 용수로 0.8km 취수시설(복통,사통) 1기		
대서 화천	4,059	2,172	643	1,244	·시행계획 승인('20. 6.) ·양수장 1개소		

#### □ 추진계획

○ 동정지구: 제당 133m(H=10, B=7), 그라우팅 84공, 송수관로 1.2km

○ 송산지구: 제당성토 154m(H=18.5m), 그라우팅 218공, 양수장 1개소

O 화천지구: 송수관로 5.4km

#### □ 예산확보방안

○ 균특 지방(군)이양사업 '21년도 국비 2,308백만원 확정, 군비부담금 990백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

O 안정적인 농업용수 공급으로 농업 생산성 향상 도모

# 34 [계속] 밭기반 정비사업

- O 대상지구: 밭면적이 30ha이상 우량지구
- 사업기간: 2019. ~ 2022. 【4년】
- 소요예산: 3,840백만원(국비 3,073, 도비 384, 군비 383)
  - 도화 청룡 1.002 남양 망동 811 금산 신평 2.027
- O 주요내용: 용배수로, 농로포장, 수원공
  - 청룡: 농로 2.1km, 배수로 2.0km, 수원공 1개소 망동: 농로 2.8km, 배수로 2.0km, 수원공 1개소

  - 신평: 동로 6.5km, 배수로 3.5km, 수원공 1개소

#### □ 현재까지 추진상황

지구명		사업비 현	황(백만원)		사 업 내 용	비교
AIT'S	총시업비	기투자	'21년	'21년 0후	사합대용	
3지구	3,840	1,813	750	1,277		
도화 청룡	1,002	1,002	-	-	· 농로 1.7km, 배수로 1.6km (공정율 50%)	계속
남양 망동	811	811	-	-	· 농로 2.2km, 배수로 1.6km (공정율 20%)	계득
금산 신평	2,027	_	750	1,277	• '21년 가을 착수 지구	신규

#### □ 추진계획

- 청룡지구: 농로 0.4km, 배수로 0.4km, 수원공 1개소('21.3.준공)
- 망동지구: 농로 0.6km, 배수로 0.4km, 수원공 1개소('21.7.준공)
- O 신평지구
  - 기본 및 실시설계: '21. 1. ~ 6.
  - 시행계획 승인(도): '21. 7.
  - 공사 착공: '21. 8.

#### □ 예산확보방안

O 균특 지방(도)이양사업 '21년도 국도비 675백만원 확정, 군비부담금 75백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

O 받기반 시설 확충을 통한 영농 추진 원활 도모

# (계속) 대구획 경지정리사업

○ 사업기간: 2017.~ 2022. [6년]

O 소요사업비: 11,942백만원(국비 8,838, 도비 358, 군비 2,746)

■ 포두 봉덕 4,754 ■ 대서 남정 5,134 ■ 대서 송림 2,054

O 주요내용: 용배수로, 농로, 배수펌프장

■ 포두 봉덕: 농로 3.4km, 송수관로 3.7km, 양수장 2, 배수펌프장 1

■ 대서 남정: 용수로 7.7km, 배수로 7.4km, 양수장 2

■ 대서 송림: 농로 3.4km, 배수로 10.6km, 복토 32.1ha

#### □ 현재까지 추진상황

TI	n∩∃		사업비 현황	황(백만원)		사 업 내 용	шП
지구	<b>1</b> 50	총시업비	기투자	'21년	'21년 0 후	사합내용	비고
3ス	]구	11,942	6,059	2,507	3,376		
포두	봉덕	4,754	3,997	757	-	· 양수장 2, 송수관로 3.7km, 농로2.7km	계속
대서	남정	5,134	2,062	1,250	1,822	·용수로 3.5km, 배수로 2.0km	게득
대서	송림	2,054	-	500	1,554	· '21년 신규 사업 대상지 확정	신규

#### 

35

○ 봉덕지구: 배수펌프장 1개소, 매립 18필지(2,588m³), 농로 0.7km

O 남정지구: 양수장 1개소, 용수로 2.5km, 배수로 2.5km

O 송림지구

■ 기본 및 실시설계: '21. 1. ~ 6.

■ 시행계획 승인(도): '21. 7.

■ 공사 착공: '21. 8.

#### □ 예산확보방안

○ 균특 지방(도)이양사업 '21년도 국도비 1,505백만원 확정, 군비 부담금 1,002백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

O 경지정리지구 노후 농업기반시설을 정비, 농업 생산성 향상 도모

# 36 [계속] 재해 위험저수지 정비사업

O 사업기간: 2018 ~ 2022. 【5년】

○ 총사업비: 5,022백만원(국비 2,511, 군비 2,511)

■ 도화 당오제: 1,821 ■ 과역 민등제: 2,201 ■ 포두 세동제: 1,000

O 주요내용

■ 당오제: 제당보강 157m, 취수시설 1식, 방수로 92m, 그라우팅 185공

■ 민등제: 제당보강 184m, 취수시설 1식, 방수로 75m, 그라우팅 200공

■ 세동제: 제당정비 및 취수시설 1식

### □ 현재까지 추진상황

TI그대	사임	업비 현횡	(백만원	일)	사 업 내 용	비고
지구명	총사업비	기투자	'21년	'21년이후	사 합 내 용	
3지구	5,022	2,318	1,744	960		
당오제	1,821	1,777	44	_	· 방수로 92m, 취수시설 1식	계속
민등제	2,201	541	1,660	-	· 취수시설(복통,사통) 1식	계득
세동제	1,000	_	40	960	• '21년 신규 사업 대상지 확정	신규

#### □ 추진계획

○ 도화 당오제: 그라우팅 185공, 사업준공('21. 1.)

○ 과역 민등제: 방수로 75m, 그라우팅 200공

O 포두 세동제

■ 실시설계 용역: '21. 1. ~ 4.

■ 시행계획 승인(도): '21. 5.

■ 사업 착수: '21. 6.

#### □ 예산확보방안

○ '21년 3개지구 국비 872백만원 확정, 군비 부담금 872백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

○ 노후 저수지 시설보강으로 안전한 농업용수 공급을 통한 영농 추진 원활 도모

# 37 [계속] 시군관리 수리시설 개보수

O 사업기간: 2020. ~ 2022. 【3년】

○ 총사업비: 2,500백만원(국비 2,000, 군비 500)

■ 두원 신송제 500 ■ 두원 금계제 500 ■ 도양 봉서제 900 ■ 과역 방란제 600

O 주요내용

■ 신송제: 제당 124m, 취수시설 1식, 방수로 40m, 그라우팅 124공

■ 금계제: 제당 37m, 취수시설 1식, 방수로 30m, 그라우팅 38공

■ 봉서제: 제당 115m, 취수시설 1식, 방수로 26m, 그라우팅 116공

■ 방란제: 제당 75m, 취수시설 1식, 방수로 33m, 그라우팅 76공

#### □ 현재까지 추진상황

지구명	사임	업비 현횡	)(백만원	<u> </u>	사 업 내 용	비고
시구성	총사업비	기투자	기투자 '21년 '21년이후			
4지구	2,500	200	1,400	900		
신송제	500	100	400	-	·도 시행계획 승인('20. 10.)	계속
금계제	500	100	400	_	·도 시행계획 승인('20. 10.)	게득
봉서제	900	-	400	500	· '21년 신규 사업 대상지 확정	신규
방란제	600	-	200	400	· '21년 신규 사업 대상지 확정	선계

#### □ 추진계획

○ 두원 신송제: 방수로 40m, 그라우팅 124공

○ 두원 금계제: 방수로 30m, 그라우팅 38공

○ 도양 봉서제 및 과역 방란제

■ 실시설계 용역: '21. 1. ~ 3.

■ 시행계획 승인(도): '21. 4.

■ 사업 발주: '21. 5.

#### □ 예산확보방안

○ 균특 지방(도)이양사업 '21년도 국비 1,120백만원 확정, 군비부담금 280백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

O 누수 발생 등 노후 저수지 시설 보강으로 영농추진 원활 도모

# 38 [계속] 기계화경작로 확포장사업

- 사업기간: 1995. ~ 2025. 【31년】
- 사업대상: 경지정리 117지구, 625개 노선(688km)
- 총사업비: 70,311백만원(국비 48,514, 도비 5,624, 군비 16,173)
- '20년까지 46.390'21년 300'21년 이후 23.621
- 주요내용: 기계화경작로 포장 688km(포장율 66%)
  - '20년까지: 454.2km. '21년: 2.5km '22년 이후: 231.3km

#### **현재까지 추진상황(2020년** 시행분)

지구명	사업비(백만원)	추 진 사 항	비고
4지구	200	L=1.52km	
점암 강산	45	콘크리트포장 0.38km(준공)	
과역 도야	60	콘크리트포장 0.33km(준공)	
남양 덕동	25	콘크리트포장 0.21km(준공)	
포두 상대	70	콘크리트포장 0.60km(준공)	농어촌공사

### □ 추진계획

- O 사업 대상지 조사: '20 12. ~ '21. 1.
- O 실시설계 용역: '21. 1. ~ 3.
- O 시행계획 승인(도): '21. 4.
- O 사업 착수: '21. 4.

#### □ 예산확보방안

O 균특 '21년 지방(군)이양사업, 국·도비 237백만원 및 군비부담금 63백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

O 요철이 심한 비포장 농로를 정비, 영농추진 원활 도모

# 39 [계속] 흙수로 구조물화사업

○ 사업기간: 1990. ~ 2025. 【36년】

○ 사업대상: 경지정리 117지구(447.06km)

○ 총사업비: 42,471백만원(국비 33,976, 군비 8,495)

■ ´20년까지 17,804 ■ ´21년 300 ■ ´21년 이후 24,367

○ 주요내용: 흙수로 구조물화 447.06km 정비(정비율 41%)

■ '20년까지: 181.72km, ■ '21년: 2.0km ■ '21년 이후: 263.34km

#### □ 현재까지 추진상황(2020년 시행분)

지구명	사업비(백만원)	추 진 사 항	비고
7지구	307	L=1.54km	
도덕 당중들	39	흙수로 구조물화 L=0.19㎞(준공)	
금산 신흥들	66	흙수로 구조물화 L=0.12㎞(준공)	
과역 구곡들	13	흙수로 구조물화 L=0.12㎞(준공)	
남양 운교5반들	38	흙수로 구조물화 L=0.31㎞(준공)	
남양 와야들	22	흙수로 구조물화 L=0.22㎞(준공)	
대서 금곡들	61	흙수로 구조물화 L=0.35㎞(준공)	-
두원 구룡너덜이들	68	흙수로 구조물화 L=0.23㎞(준공)	

### □ 추진계획

O 대상지 조사: '21 1.

O 실시설계 용역: '21. 2. ~ 3.

○ 시행계획 승인(도): '21. 4.

O 사업발주: '21. 5.

#### □ 예산확보방안

○ 균특 '21년 지방(도)이양사업, 국비 240백만원 및 군비부담금 60백만원 확보 추진

#### □ 기대효과

O 용수 및 배수 불량지구 구조물화로 영농추진 원활 도모

# 40 [계속] 팔영대교 스마트 복합쉼터 조성

O 위 치: 영남면 우천리 산1-1 일원

○ 사업기간: 2019. ~ 2022. 【4년】

○ 소요예산: 7,250백만원(국비 3,480, 도비 500, 군비 3,270)

○ 주요내용: A=36,871 m²(진입도로, 주차장, 특산품판매장, 편의시설 등)

O 시 행 청: 순천국토관리사무소, 고흥군

### □ 현재까지 추진상황

O 국토부, 익산청 방문 쉼터 조성 건의 : '19. 4.

O 쉼터 조성부지 매입 : '19. 11.

O 국토부, 스마트 복합쉼터 공모사업 선정 : '20. 5.

O 업무협약(MOU) 체결(순천국토 ↔고흥군) : '20. 6.

• (순천국토) 기반시설에 대한 실시설계 및 시공

■ (고 흥 군) 기반시설 外 건축(편의시설 등)과 스마트시설 등에 대한 실시설계 및 시공과 복합쉼터 전반 유지·관리

O 기반시설 실시설계 완료(순천국토, 기반조성) : '20. 8. ~ 12.

O 건축실시설계 착수(고흥군) : '20. 9.

### □ 앞으로 추진계획

O 건축실시설계 완료(고흥군) : '21. 1.

○ 기반조성 공사 착공(순천국토) : '21. 2.

O 건축공사 착공(고흥군) : '21. 10.

O 사업 준공 : '22. 6.

#### □ 예산확보방안

○ '21년 쉼터조성 시설비 4,200백만원(국비 1,500, 도비 500, 국비 2,200) 확보

#### □ 기대효과

- 팔영대교 개통으로 방문객 급증에 따른 관광객 편의 제공
- O 여수~고흥간 해상교량의 우수한 경관 및 스토리가 있는 힐링공간 제공과 지역 농특산품 판매를 통한 소득창출

# 41 [계속] 고흥 봉계교차로 개선사업

- O 위 치: 고흥읍 남계리 봉계교차로
- 사업기간: 2019. ~ 2021. 【3년】
- 소요예산: 7,000백만원(국비)
- O 주요내용: 교차로개선 1식
- O 시 행 청: 국토교통부(순천국토관리사무소)

#### □ 현재까지 추진상황

- O 기본계획 수립 용역 완료(순천국토): '19. 10.
- O 사업비 확보: 670백만원('19년 100, '20년 570)
- 진입부 교통안전시설물 설치: '20. 2.
- 주민건의사항 진달(순천국토-광주, 광양 고가도로 건설): '20. 6.
- O 기본 및 실시설계 용역(순천국토): '19. 12. ~ '20. 9.
- 편입토지 및 지장물 보상시행: '20. 9. ~ 12.
- O 사업착공: '20. 10.

#### □ 앞으로 추진계획

- O 사업준공: '21. 12.
- O 사업이 조속히 완료될 수 있도록 중앙부처 방문 건의 등 최선

### □ 예산확보방안

○ '21년 도로병목지점 개선 사업비 6,330백만원(국비) 확보

#### □ 기대효과

○ 봉계회전교차로 개선으로 도로환경 개선 및 교통사고 예방

# 42 [계속] 남양~우도간 인도교 설치

- O 위 치: 남양면 중산리 일원
- 사업기간: 2019. ~ 2022. 【4년】
- 소요예산: 6,700백만원(공사비 5,100, 보상비 1,000, 설계비 등 600)
- 주요내용: 인도교설치 L=1,350m, B=2.5m

### □ 현재까지 추진상황

- O 기본 및 타당성조사 용역: '19. 1. ~ 9.
- O 주민 간담회 개최(1차): '19. 7. ~ 8.
- 어업권 피해보상 사전조사 용역: '19. 11. ~ '20. 2.
- 주민 간담회 개최(2차): '20. 3.
  - 사업 어업피해 조사 용역 결과 및 추진계획 설명
- O 실시설계 용역 착수: '20. 9.

### □ 앞으로 추진계획

- O 실시설계 용역 완료: '21. 2.
- O 어업피해 본조사 용역: '21. 3. ~ '21. 8.
- O 사업시행: '21. 3. ~ '22. 4.

#### □ 예산확보방안

O '21년 연도교 설치 사업비 920백만원(군비) 확보

#### □ 기대효과

○ '가족의 섬'인 우도의 접근성 개선으로 관광객 유입 및 도서주민 생활불편 해소

# 43 [계속] 점암 지방도843호선 곡강~우두간 확포장

- O 위 치: 점암면 곡강~영남면 우두
- 사업기간: 2018. ~ 2021. 【4년】
- 소요예산: 8,000백만원(도비 4,000, 군비 4,000)
- 주요내용: 도로확포장 L=2.74km B=9.5m

#### □ 현재까지 추진상황

- 편입토지 총 72필지 중 64필지 보상 협의 완료, 8필지 토지수용
- 1차분 준공: '20. 6.(총괄공정 : 45%)
- 2 · 3차분 시행: '20. 6.

#### □ 앞으로 추진계획

O 총괄사업 준공: '21. 12.

# 44 [계속] 군도 및 농어촌도로사업 체계적 추진

- 군도 정비사업: 26개노선 268.8km
  - 포장: 247.2km(92.0%) ⇒ 미포장 21.6km(8%)
- 농어촌도로 정비사업: 343개노선 789.0km
  - 포장: 288.5km(36.6%) ⇒ 미포장 500.5km(63.4%)

#### 추진계획 : 21지구 13,000백만원(군비)

- O 군 도 정 비: 11지구 7,000백만원
- 농어촌도로 정비: 10지구 6,000백만원

- O 실시설계: '21. 1. ~ 3.
- O 사업시행: '21. 4. ~ 12.
- O 군도 및 농어촌도로 정비 중장기 계획에 의거 연차적으로 사업 추진

# 45 [기존] 지역 건설업체 역량 강화

### □ 세부추진계획

O 건설업체 관계자 직무교육

■ 일시/장소: '21. 12. / 고흥군청 우주홀

■ 강 사: 대한전문건설협회 전문강사

■ 주요내용: 건설업 등록기준. 건설산업기본법 위반사례 등

○ 건설업체 실태조사: '21. 6. 1. ~ 12. 31.

■ 조사대상: 192개 업체

■ 조사방법 및 일정

① 자료요구 및 접수 (6.1.~6.20.) □ ② 서 류 심 사 (6.21.~7.20.) □ ③ 조사결과 정리 (7.21.~8.20.) □ ④ 행정처분 (8.21.~ )

■ 조 사 팀: 건설행정팀장 외 1명

■ 소요예산: 5백만원

O 건설업 등록기준 미달업체 행정처분: 수시

# [기존] 소규모 지역개발사업 추진

### □ 세부추진계획

46

○ 대상사업: 농로, 배수로, 마을 진입로 및 안길, 공동 이용시설, 소규모 편익시설 등

○ 대상개요: 670건 / 15,520백만원

O 세부 추진 사항

■ '21년도 사업대상지구 선정 및 예산 반영: '20. 11. ~ 12.

■ 현지조사 및 실시설계: '20. 1. ~ 3.

■ 공사 발주 및 착공: '20. 3. ~ 5.

■ 공사 준공: '20. 4. ~ 6.

# 47 [기존] 국도 4차선 통로박스 내 조명시설 설치

- O 위 치: 국도4차선 통로 박스
- 사업기간: 2020. ~ 2021. 【2년】
- 소요예산: 250백만원(국비 200, 군비 50) ※'21년 본예산 85백만원(국비 65, 군비 20) 확보
- 주요내용: 조명시설 설치 50개소

#### □ 현재까지 추진상황

- O 다중이용 통로박스 조명시설 설치: 33개소
  - 고 흥 군: 동강한천, 점암교차로 등 6개소
  - 순천국토: 점암신안, 풍양당두 등 27개소

### □ 앞으로 추진계획

- O 사업시행(17개소): '21. 1. ~ 11.
- 국도관리청인 순천국토관리사무소와 협의, 조명시설 설치 지속 추진

# 48 [기존] 혹한기 대비 버스승강장 시설 개선 확대

- O 위 치: 다중이용 버스승강장
- 사업기간: 2019. ~ 2022. 【4년】
- 소요예산: 500백만원(군비)
  - ※ '21년 본예산 200백만원(군비) 확보
- O 주요내용: 온열의자 및 바람막이 설치

### □ 현재까지 추진상황

- O 다중이용 버스승강장 혹한기대비 시설 설치
  - 온열의자 28개소, 바람막이 35개소(200백만원)

- O 다중이용 버스승강장 혹한기대비 시설 설치
- O 대상지 선정 및 사업시행: '21. 1. ~ 11.
  - ※ 온열의자 및 바람막이 설치 50개소(200백만원)

# 49 [기존] 포두 우회도로 시설개량

- O 위 치: 포두면 장수리~세동리 (국도15호선)
- 사업기간: 2021. ~ 2027. 【7년】
- O 소요예산: 4,000백만원(국비)
- 주요내용: 시설개량 L=6.4km(확포장 2.0 선형개량 4.4)

#### □ 현재까지 추진상황

- 『제5차 국도·국지도건설 5개년 계획』에 고흥~봉래간 4차선 확포장사업 반영될 수 있도록 국회·중앙부처 방문 건의 (6회)
- O 국토부, 『제5차 국도·국지도건설 5개년 계획』 예비타당성 대상시업 선정: '19. 12.
- 기재부(한국조세재정연구원), 일괄 예비타당성 조사 실시 : '20. 1. ~ 12.
  - 기재부 사업 당위성 설명(국토부·전남도·고흥군): '20. 4.
  - 한국조세재정연구원 현장답사 : 2020. 5.
- O 국토부, AHP(정책성)평가 자료 작성 및 검토협의 : '20. 7.
- O 국토부 및 기재부(한국조세재정연구원) 방문 사업당위성 설명 : '20. 8.
- 기재부, 예비타당성조사 통과 대상지구 확정 : '21. 3.
- 국토부,『제5차 국도·국지도건설 5개년계획』수립·고시 : '21. 4.

- O 예타 통과 시, 국회· 중앙부처 방문 사업 조기시행 건의
- O 예타 미통과 시, 국회· 중앙부처 방문 예타 면제사업 반영 지속 건의

# 50 [기존] 영남우두~포두옥강 국도77호선 시설개선

- O 위 치: 영남면 우천리~포두면 옥강리(국도77호선)
- 사업기간: 2021. ~ 2027. 【7년】
- 소요예산: 78,000백만원(국비)
- 주요내용: 도로시설개선 L=16.0km
- O 시 행 청: 국토교통부(익산지방국토관리청)

#### □ 현재까지 추진상황

- 『제5차 국도·국지도건설 5개년 계획』에 반영될 수 있도록 국회·중앙부처 방문 건의6회
- 국토부, 『제5차 국도·국지도건설 5개년 계획』 예비타당성 대상시업 선정 : '19. 12.
- 기재부(한국조세재정연구원), 일괄 예비타당성 조사 실시 : '20. 1. ~ 12.
  - 기재부 사업 당위성 설명(국토부·전남도·고흥군): '20. 4.
  - 한국조세재정연구원 현장답사 : '20. 5.
- 국토부, AHP(정책성)평가 자료 작성 및 검토협의 : '20. 7.
- 국토부 및 기재부(한국조세재정연구원) 방문 사업당위성 설명 : '20. 8.
- O 기재부, 예비타당성조사 통과 대상지구 확정 : '21. 3.
- 국토부,『제5차 국도·국지도건설 5개년계획』수립·고시 : '21. 4.

- O (예타 통과시) 국회· 중앙부처 방문 사업 조기시행 건의
- O (예타 미통과시) 국회· 중앙부처 방문 굴곡도로 개선사업 반영 지속 건의

# 2021 재 정 투 자 계 획

(단위 : 백만원)

				202	 1년 소요(	 계산		(단위 : 박 2021년	
사 업 명	총사업비	기투자	계	국 비	도 비	군 비	기 타 (융자담)	이후	ᄪ
합 계	1,311,044	252,961	105,083	32,515	9,741	62,827	-	953,000	
신규시책	36,092	3,379	7,904	3,248	300	4,356	-	24,809	
•고흥 군관리계획 (재정비) 수립	1,062	200	580	_	_	580	_	282	
• ' 2 1 년 공 모 선정사업 추진	11,800	3,179	2,874	1,748		1,126	_	5,747	
•도시재생 뉴딜 사 업 공 모	20,000	_	2,720	1,500	_	1,220	_	17,280	
•마을안길 및 농로 교통 확충을 위한 가 각 부 정 비	300	1	300	_	_	300		1	
가 각 무 성 미 •마을 생활권 도로 구 역 보 행 로 설 지	2,000		500	_	_	500		1,500	
●지방도855호선 미개설구간 확 포 장	300		300	_	300	_	1	I	
•폭염대비, 그늘막 및 버스승강장 시설개선확대	80	_	80	_	_	80	_	-	
•경지정리지구 내 농로 교행차로 설 치	300	_	300	_	_	300	_	-	
•동네 마실길 쉼터의자 설치	50		50	_	_	50		ı	
•마을 쉼터 유지 보수사업 추진	200	1	200	_	_	200	1	1	
공약사항	841,908	62,661	24,359	5,785	8,000	10,574	-	754,888	
• 어린이 놀이터 확대 및 개보수 지원	4,390	315	75	_	_	75	_	4,000	
•고흥터미널 주변 공영주차장 조성	5,000	1,560	3,440	1,334	-	2,106	_	_	
•협소한 마을진입로 확 포 장 사 업	5,000	3,200	1,800	_	_	1,800	-	-	
• 담수호 용수를 활용한 가뭄 해 결 추 진	58,694	35,192	1,644	451	_	1,193	_	21,858	

11 01 54	-1101111			202	1년 소요(	 예산		2021년	
사 업 명	총사업비	기투자	계	국 비	도 비	군 비	기 타 (융자담)	이후	비고
•녹동~소록도간 투명인도교 설치	20,000	_	_	_	_	_	_	20,000	
•어린이 등학교 보행로 확보 및 스 쿨 존 확 대	2,724	2,244	100	_	_	100	_	380	
•고흥~봉래 국도 4차선 확포장	307,500	-	_	_	_	_	_	307,500	
•고흥일주 해안도로 전 구간 개통	217,600	6,000	5,000	-	5,000	_	_	206,600	
•금산 신양 연홍간 인 도 교 개 설	19,000	50	_	-	_	_	_	18,950	
•도화 지호~죽도 연도교 개설	48,500	_	_	_	_	_	_	48,500	
•대 서 ~ 두 원 연륙교 개설	119,300	_	_	_	_	_	_	119,300	
•도로 선형개량	21,600	13,500	4,300	_	3,000	1,300	_	3,800	
•해창만 연결도로 확 포 장	12,600	600	8,000	4,000	_	4,000	_	4,000	
계속사업	334,769	186,556	57,010	23,417	1,441	32,152	_	91,203	
•고흥읍 산책로 조 성	7,000	3,900	3,100	-	_	3,100	_	_	
•고흥~거제간 남해안 쪽빛너울길 연결도로 개설	4,000	2,031	1,969	1,969	_	_	_	_	
•개발촉진지구 기 반 시 설	21,437	21,437	_	-	_	_	_	_	
•유휴부지 주차장 조성사업 추진	8,650	4,200	4,450	-	_	4,450	-	_	
•고흥시가지 간판 개 선 사 업	1,355	800	555	_	_	555	_	_	
•남계어울마당 조 성 사 업	9,900	8,250	1,650	-	-	1,650	_	_	
•국가관리 방조제 개 보 수	8,500	4,100	2,700	2,700	_	_	_	1,700	
•지방관리 방조제 개 보 수	8,437	1,100	7,337	3,668	734	2,935	_	_	
• 배 수 개 선 사 업	9,444	8,944	500	500	_	_	_	_	

11 01 54	-110111	2157		202	1년 소요(	 계산		2021년	
사 업 명	총사업비	기투자	계	국 비	도 비	군 비	기 타 (융자담)	이후	비고
•지표수 보강개발 사 업	21,010	10,430	3,298	2,308	_	990	_	7,282	
•밭기반 정비사업	3,840	1,813	750	600	75	75	_	1,277	
•대구획 경지정리 사 업	11,942	6,059	2,507	1,400	105	1,002	ı	3,376	
•재해 위험저수지 정 비 사 업	5,022	2,318	1,744	872	_	872	_	960	
•시군관리 수리 시설 개보수	2,500	200	1,400	1,120	_	280	_	900	
•기계화경작로 확 포 장 사 업	70,311	46,390	300	210	27	63	_	23,621	
•흙수로 구조물화 사 업	42,471	17,804	300	240	_	60	_	24,367	
•팔영대교 스마트 복합쉼터 조성	7,250	3,050	4,200	1,500	500	2,200	_	_	
•고흥 봉계교차로 개 선 사 업	7,000	670	6,330	6,330	_	_	_	_	
•남양~우도간 연도교 설치	6,700	260	920	_	_	920		5,520	
•점암 지방도843 호선 곡강~우두간 확 포 장	8,000	8,000	_	_	_	_	_	_	
목     포     6       •군도 및 농어촌     도로사업 체계적 진	70,000	34,800	13,000			13,000		22,200	
기존시책	98,275	365	15,810	65	_	15,745	_	82,100	
•지역 건설업체 역 량 강 화	5	_	5	-	_	5	_	_	
•소규모 지역개발 사 업 추 진	15,520	_	15,520	-	-	15,520	_	-	
•국도4차선 통로 박스내 조명 시 설 설 치	250	165	85	65	_	20	_	_	
• 혹한기 대비 버스승강장 시 설개선 확대	500	200	200	_	_	200	_	100	
•포두 우회도로 시 설 개 량	4,000	_	_	_	_	_	_	4,000	
•영남 우두~포두 옥강 국도77호선 시 설 개 선	78,000	-	_	-	_	_	_	78,000	